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DESIGN DER STUDIE 

• Schüler/innen, Auszubildende und 
Studierende im Alter zwischen 15 
und 25 Jahren aus der Region 
Nordhessen

ZIELGRUPPE METHODIK 

• Quantitative Datenerhebung auf 
Basis eines vollstrukturierten 
Online-Fragebogens 

• Erhebungszeitraum: 01.11.2018 
bis 05.12.2018 

BEFRAGUNGSSAMPLE  

• 459 Studienteilnehmer/innen: 
Schüler/innen: 42,3 Prozent 
Auszubildende: 29,6 Prozent 
Studierende: 28,1 Prozent 

• Weibliche Befragte: 61,9 Prozent 
Männliche Befragte: 38,1 Prozent 

• Ø-Alter: 19,34 Jahre                                                
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DESIGN DER STUDIE

Angestrebter Abschluss der Befragten Alter der Befragten

Hauptschulabschluss

Realschulabschluss

Abitur

Berufliche Ausbildung/Lehre

Höhere Berufsbildung

Bachelor

Master

Staatsexamen 4,9

3,9

19,6

5,4

24,2

26,4

12,9

3,1

57,2

83,4

76,5

16

37,8

3,3

5,1

42,8

5,6

23,3

40

47,7

44,7

13,6

11,2

44

14,4

52,1

81,3

100

15-17 Jahre 18-20 Jahre 21-25 Jahre
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KERNERGEBNISSE

GESUNDHEITSBRANCHE TOP
Die Branchen Gesundheits- und Sozialwesen 
sowie der Öffentliche Dienst gewinnen an 
Attraktivität. Versicherungen und der 
Finanzbereich sind dagegen abgeschlagen.

PRAKTIKA ZUR ORIENTIERUNG
Praktika sind bei der Informationssuche 
über Arbeitgeber gleichbedeutend 
wichtig wie Social Media.

TREND ZUM STUDIUM 
60 Prozent der Abiturienten streben 
nach dem Abschluss ein Studium an. 
40 Prozent der Realschüler möchten 
eine weiterführende Schule besuchen. 

SICHERHEIT VOR KARRIERE
Für 81 Prozent der Befragten 
stellt ein sicherer Arbeitsplatz das 
wichtigste berufliche Ziel dar.  
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BELIEBTESTEN BRANCHEN

Angestrebter Abschluss der Befragten                „In welcher Branche würdest Du gerne nach deinem Abschluss arbeiten?“

Gesundheits-/Sozialwesen
Öffentlicher Dienst

Management & Beratung
Medien & Werbung
Automobilindustrie

Forschung 
Banken/Finanzdienstleistungen

Handel
Handwerk

Medizintechnik
Energie

Tourismus & Gastgewerbe
Fertigungsindustrie

Metallverarbeitende Industrie
Juristische Dienstleistungen

Chemische Industrie
Logistik

Wirtschaftsprüfung
Versicherungen
Argrarwirtschaft

E-Commerce 3,3
4,1

5
5,7
5,7

6,1
6,3

6,8
7
7,2

7,6
8,5

8,9
9,2

10,2
11,1

16,8
19,2

21,8
22,9

30,5
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BELIEBTESTEN BRANCHEN
Gesundheits-/Sozialwesen

Management & Beratung
Medien & Werbung
Öffentlicher Dienst

Finanzdienstleistungen
Automobilindustrie

Forschung 
Medizintechnik

Juristische Dienstleistungen
Handwerk

Tourismus & Gastgewerbe
Versicherungen

Handel
Logistik

Wirtschaftsprüfung
Chemische Industrie

Energie
Argrarwirtschaft

Fertigungsindustrie
Metallverarbeitende Industrie

E-Commerce 2,1
3,1
3,1
4,1
4,6
4,6
6,2
6,2
6,2
7,7
8,2
9,3
10,8
11,9
11,9
13,4
14,4

18,6
20,6

24,2
35,1 Gesundheits-/Sozialwesen

Öffentlicher Dienst
Automobilindustrie

Management & Beratung
Medien & Werbung

Handwerk
Handel

Metallverarbeitende Industrie
Fertigungsindustrie

Energie
Forschung 

Logistik
Medizintechnik

Tourismus & Gastgewerbe
Finanzdienstleistungen

Wirtschaftsprüfung
Argrarwirtschaft

Chemische Industrie
Versicherungen

Juristische Dienstleistungen
E-Commerce 2,2

2,9
3,7
3,7
4,4
5,1
5,1
5,9
5,9
6,6

10,3
10,3
11,8
11,8
11,8
12,5
14
15,4
17,6

24,3
29,4 Öffentlicher Dienst

Gesundheits-/Sozialwesen
Management & Beratung

Medien & Werbung
Automobilindustrie

Chemische Industrie
Forschung 

Handel
Finanzdienstleistungen

Energie
Fertigungsindustrie

Metallverarbeitende Industrie
Tourismus & Gastgewerbe

E-Commerce
Medizintechnik

Wirtschaftsprüfung
Handwerk

Logistik
Argrarwirtschaft

Juristische Dienstleistungen
Versicherungen 2,3

3,1
3,9
3,9
4,7
5,4
6,2
6,2
7
7
8,5
9,3
10,1
10,9
10,9
10,9

20,9
22,5
24,8
24,8
27,9

Auszubildende StudierendeSchüler/innen 
(N=194)

Auszubildende 
(N=136)

Studierende 
(N=129)
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BERUFLICHE ZIELE

Angestrebter Abschluss der Befragten                „Welche der folgenden beruflichen Ziele sind für Dich besonders wichtig?“

Sicherer Arbeitsplatz

Fachexperte zu sein

Sinnvolle Arbeit auszuüben

Eine internationale Laufbahn zu haben

Kreativ tätig zu sein

Unternehmerisch tätig zu sein

Selbstständig und unabhängig zu sein

Führungskraft mit leitender Funktion zu sein

Eine ausgewogene Work-Life-Balance zu haben 49,2

74,1

77,6

89,3

73,4

87,4

62,1

86,1

18,5

50,8

25,6

22,4

10,7

26,6

12,6

37,9

13,9

81,5

Wichtig Nicht wichtig
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Angestrebter Abschluss der Befragten                „Welcher der folgenden Tätigkeiten würdest Du am liebsten nach deinem Abschluss nachgehen?“

NACH DEM ABSCHLUSS

Studieren bzw. weiter studieren

Ausbildung beginnen

Freiwilligendienst

Eine Auszeit nehmen

Für ein Unternehmen arbeiten

Weiterführende Schule besuchen 0,8

2,5

3,3

9,1

25,6

58,7

Auszubildende StudierendeAbiturient/inn/en 
(N=194)

Auszubildende 
(N=136)

Studierende 
(N=129)

Angaben in Prozent

Für ein Unternehmen arbeiten

Studieren bzw. weiter studieren

Ausbildung beginnen

Freiwilligendienst

Eine Auszeit nehmen

Weiterführende Schule besuchen 2,9

3,7

4,4

14,7

24,3

50 Für ein Unternehmen arbeiten

Studieren bzw. weiter studieren

Eine Auszeit nehmen

Ausbildung beginnen

Freiwilligendienst

Weiterführende Schule besuchen 0

0,8

0,8

10,1

20,9

67,4
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ARBEITGEBER-RANKING - ALLGEMEIN

Angestrebter Abschluss der Befragten                „Für welche dieser Arbeitgeber würdest Du am liebsten arbeiten?“ 
                 (Angaben von Befragten, die aus 66 regionalen und 33 überregionalen Arbeitgebern wählen konnten)

1. B. Braun

2. Volkswagen

3. Klinikum Kassel

4. Polizei Nordhessen

5. Klinikum Werra-Meißner

6. Daimler/ Mercedes Benz

7. BMW

8. Bundeswehr

9. Audi

10. Deutsches Rotes Kreuz 12,2

12,9

13,1

13,5

16,3

18,5

18,7

21,1

23,1

29

1 
bi

s 
10
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11. Apple

12. Diakonie

12. Porsche

14. Amazon

14. AOK Hessen

14. Lufthansa

 17. Deutsche Bahn

18. Zoll

19. K+S Gruppe

19. ZDF

21. SMA Solar Technology

21. Adidas

21. ProSiebenSat.1

24. Kasseler Sparkasse

25. Kreisverwaltung WMK

26. Werraland Werkstätten e.V.

27. AWO

28. Caritas

28. IKEA

30. Volksbank Kassel Göttingen 5,4

5,9

5,9

6,1

6,3

7,4

8,1

8,3

8,3

8,3

8,9

8,9

9,4

9,6

10,2

10,2

10,2

10,2

10,5

10,7
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30. Continental

32. Satorius Stedim Systems

32. Auswärtiges Amt

32. Microsoft

35. Aufwind e.V.

35. Stiebel Eltron

35. Airbus

35. Deutsche Bank

39. BKK Werra-Meißner

39. Stadtwerke Eschwege

39. dm-drogerie-Markt

42. Sony

43. Coca-Cola

44. Hübner

44. Bayer

44. Bosch

44. Siemens

48. Kraus-Maffei Wegmann

48. Ferrero

48. SAP 3,3

3,3

3,3

3,5

3,5

3,5

3,5

4,1

4,4

4,6

4,6

4,6

4,8

4,8

4,8

4,8

5,2

5,2

5,2

5,4
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0 
51. LWV Hessen

51. PRÄWEMA

53. Fresenius Kabi

53. BASF

55. Deutsche Telekom

55. Red Bull

57. DS Smith Paper

57. EnergieNetz Mitte

57. McDonald's

57. Puma

61. EAM

62. SUET

62. Wintershall

62. ZF Luftfahrttechnik

65. Dierichs Druck + Media

65. Edeka-Hessenring

65. Georg Sahm

65. Raiffeisen Waren

65. HUGO BOSS

70. Beck-Bau 1,5

1,7

1,7

1,7

1,7

1,7

2

2

2

2,2

2,4

2,4

2,4

2,4

2,6

2,6

2,8

2,8

3,1

3,1
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70. Vogt Foliendruck
72. fino digital

72. Frimo Sontra
72. Pacoma

72. McKinsey
76. Haubold Druck

76. Micromata
76. Werkmeister

76. Otto
76. PwC

81. AuE Kassel
81. Bruderhilfe Versicherung
81. Rudolph Logistik Gruppe

81. Schaltbau Bode
81. Beiersdorf

86. F. Hackländer
86. Lödige Industries

86. Trubel Klimatechnik
86. W. & L. Jordan

90. friedola
90. Plastoreg Smidt

90. TI Automotive
93. GASCADE

93. Grein
93. KPMG
93. Nestlé 0,2

0,2
0,2
0,2
0,4
0,4
0,4
0,7
0,7
0,7
0,7
0,9
0,9
0,9
0,9
0,9
1,1
1,1
1,1
1,1
1,1
1,3
1,3
1,3
1,3
1,5
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ARBEITGEBER-RANKING NACH BEFRAGTEN

Schüler/innen 
(N=194)

Auszubildende 
(N=136)

Studierende 
(N=129)

1. Klinikum Kassel

2. Polizei Nordhessen

3. Volkswagen

4. Klinikum Werra-Meißner

5. B. Braun

 6. Bundeswehr

6. Audi

6. Porsche

9. Apple

10. AOK Hessen

10. BMW 13,9

13,9

14,4

15,5

15,5

15,5

18,6

20,6

21,1

22,7

24,2 1. B. Braun

2. Klinikum Kassel

2. Klinikum Werra-Meißner

4. Volkswagen

5. Polizei Nordhessen

6. Bundeswehr

6. Daimler/ Mercedes Benz

6. BMW

9. Deutsches Rotes Kreuz

 10. Deutsche Bahn 11,8

14,7

16,9

16,9

16,9

18,4

19,9

22,1

22,1

30,9 1. B. Braun

2. Volkswagen

3. Daimler/ Mercedes Benz

4. K+S Gruppe

5. Klinikum Kassel

6. Polizei Nordhessen

6. SMA Solar Technology

8. Klinikum Werra-Meißner

8. Audi

10. Diakonie 10,9

11,6

11,6

13,2

13,2

15,5

17,1

22,5

29,5

42,6

Die vollständigen ARBEITGEBER-RANKINGS finden Sie zum Download unter: https://www.nordhessens100.de/arbeitgeber-ranking/ 
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BEURTEILUNG VON ARBEITGEBERMERKMALEN

ERHEBUNG VON 
ARBEITGEBERMERKMALEN

• Auswahl des idealen 
Arbeitgebers aus 66 
regionalen und 33 
überregionalen Unternehmen 

• Beurteilung der durch die 
Befragten wahrgenommenen 
Arbeitgebermerkmale

CLUSTER VON 60 
ARBEITGEBERMERKMALEN IN 
DEN 6 DIMENSIONEN 

MERKMALE DER DIMENSION 
UNTERNEHMENSIMAGE

• Unternehmensimage  
• Jobeigenschaften 
• Mitarbeiterangebote  
• Unternehmenskultur 
• Unternehmenswerte  
• Produktimage

• Attraktiver Standort 
• Interessante Branche 
• Unternehmenserfolg 
• Ruf des Unternehmens  
• ……. 
• …….
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BEURTEILUNG VON ARBEITGEBERMERKMALEN

UNTERNEHMENSIMAGE JOBEIGENSCHAFTEN MITARBEITERANGEBOTE

UNTERNEHMENSKULTUR UNTERNEHMENSWERTE PRODUKTIMAGE

Abwechslungsreiche Tätigkeiten: 55,1 Prozent  
Übertragung von Verantwortung: 52,7 Prozent  
Aufgaben passen zu Interessen: 49,5 Prozent

Work-Life-Balance: 44,9 Prozent  
Förderung bei Weiterbildung: 43,6 Prozent  
Gute Übernahmechancen: 43,4 Prozent

Vertrauen in Mitarbeiter: 56,1 Prozent 
Nachhaltigkeit: 46,3 Prozent 
Soziale Verantwortung: 48,8 Prozent

Bekanntheit der Produkte 63,4 Prozent 
Marktführer mit den Produkten 63,4 Prozent 

Gleichberechtigung: 48,6 Prozent  
Wertschätzung ggü. Mitarbeitern: 48,1 Prozent 
Angenehmes Arbeitsklima: 44,7 Prozent

Branchenattraktivität: 57,4 Prozent 
Soziale Verantwortung: 47,7 Prozent 
Arbeitsplatzsicherheit: 44,4 Prozent

                Arbeitgeber mit den folgenden Merkmalen wurden signifikant häufiger als ideale Arbeitgeber gewählt
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INFORMATIONSKANÄLE

Angestrebter Abschluss der Befragten
                „Welche der folgenden Informationskanäle sind am nützlichsten, wenn es darum geht, sich über einen    
———————-Arbeitgeber zu informieren?“

Social Media

Praktika
Arbeitgeberwebseiten

Karrieremessen
Online-Stellenbörsen

Arbeitgeberanzeigen im Internet

Karriere-Portale
Standortbesuche

Persönlicher Rat von Eltern

Persönlicher Rat von Freunden
Persönlicher Rat von Lehrern

Anzeigen in Zeitungen

Plakate
Blogs

Anzeigen im Radio 2,4
6,8

8,3
11,1

16,1

17,9
25,1

25,7
27,2

30,3
35,1

42,7
48,6

54
54

ARBEITGEBERWEBSEITE

Für die Hälfte der Schüler/innen 
Auszubildenden und Studierenden ist 
die Arbeitgeberwebseite von hoher 
Bedeutung.

SOCIAL MEDIA

Die Nutzung von Social Media ist stark 
vom angestrebten Abschluss und dem 
Alter der Befragten abhängig.
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KONTAKT

+49 171 283 1202

www.nordhessens100.de

  info@nordhessens100.de

Sie haben Fragen zum Ranking, der Studie oder wünschen eine detaillierte 
Auswertung für Ihr Unternehmen? 

Bildnachweis: AdobeStock S.1 / S.4 / S.14 © Christian Bierschenk
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